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Η παγκόσμια οικονομία και συναλλακτική ζωή αντιμετωπίζουν πλέον την τέταρτη 

βιομηχανική επανάσταση, η οποία τις θέτει ενώπιον σοβαρών προκλήσεων και 

σαρωτικών αλλαγών και επιβάλει μία απαραίτητη ιστορική εξέλιξη και στην ίδια την 

νομοθεσία. Αυτό το ιστορικό μεταίχμιο, που βιώνει σε παγκόσμιο επίπεδο η 

οικονομία και συναλλακτική ζωή δεν είναι ιστορικά πρωτόγνωρο, καθώς έχουν 

προηγηθεί τρεις βιομηχανικές επαναστάσεις, οι οποίες έθεσαν εκ ποδών τους όρους 

της έως τότε συναλλακτικής ζωής. Κάθε βιομηχανική επανάσταση, από τον 18ο αιώνα 

έως σήμερα, έχει χαρακτηριστεί ιστορικά από την αλματώδη αύξηση της 

παραγωγικότητας, σε συνδυασμό με την ραγδαία αλλαγή των όρων και των 

συνθηκών εργασίας. Η πρώτη βιομηχανική επανάσταση στο τέλος του 18ου αιώνα 

βασίστηκε στον ατμό, ενώ η δεύτερη βιομηχανική επανάσταση στο τέλος του 19ου 

αιώνα στηρίχθηκε στην θεμελιώδη ανακάλυψη του ηλεκτρισμού. Η τρίτη 

βιομηχανική επανάσταση απετέλεσε, ουσιαστικά, ψηφιακή επανάσταση, εφ’ όσον 

βασίστηκε στην πληροφορική τεχνολογία και την τηλεματική. Η ψηφιακή αυτή 

επανάσταση μετάβαλε άρδην τις ανθρώπινες σχέσεις στο επαγγελματικό και 

κοινωνικό πεδίο και οδήγησε σε νομοθετικές εξελίξεις για την ρύθμιση αυτών των 

μεταβαλλόμενων σχέσεων, με την ανάδειξη του δικαίου της πληροφορικής και του 

διαδικτύου. Η τέταρτη βιομηχανική επανάσταση αποτελεί, ουσιαστικά, μετεξέλιξη 

της τρίτης ψηφιακής επαναστάσεως, καθώς επεκτείνει σε μέγα βαθμό την ψηφιακή 

τεχνολογία και τις δυνατότητές της. Βασικότατο χαρακτηριστικό της τέταρτης 

βιομηχανικής επαναστάσεως είναι η ανακάλυψη και διαρκής εξέλιξη της τεχνητής 

νοημοσύνης και των νευρωνικών δικτύων1. 

Ενώπιον των ραγδαίων εξελίξεων στην συναλλακτική και κοινωνική ζωή, αλλά και την 

οικονομία, υφίσταται, ήδη από το έτος 2016, έντονη συζήτηση σε παγκόσμιο 

επίπεδο, αλλά και σε επίπεδο Ευρωπαϊκής Ενώσεως αναφορικά με τις θεσμικές και 

νομοθετικές αλλαγές, που είναι αναγκαίες για την ρύθμιση της ταχύτατα 

εξελισσόμενης ψηφιακής οικονομίας. Οι ταχύτητες των ψηφιακών εξελίξεων 

 
1 Τραυλός-Τζανετάτος Δημήτρης, η εργασία αντιμέτωπη με την τέταρτη βιομηχανική επανάσταση, 
δημοσίευση: https://slpress.gr/oikonomia/i-ergasia-antimetopi-me-tin-tetarti-viomichaniki-
epanastasi/  

https://slpress.gr/oikonomia/i-ergasia-antimetopi-me-tin-tetarti-viomichaniki-epanastasi/
https://slpress.gr/oikonomia/i-ergasia-antimetopi-me-tin-tetarti-viomichaniki-epanastasi/
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δυσκολεύουν την έγκαιρη προσαρμογή των θεσμών και νομοθεσιών σε παγκόσμιο, 

ευρωπαϊκό και εθνικό επίπεδο, με αποτέλεσμα να ευρίσκονται στην ουρά των 

εξελίξεων αυτών, και η προσαρμογή τους να μην είναι άμεση. Ωστόσο, το θετικό είναι 

ότι τόσο σε επίπεδο Διεθνούς Οργανισμού Εργασίας, όσο και σε επίπεδο θεσμών της 

Ευρωπαϊκής Ενώσεως υπάρχει πλήρης επίγνωση των επιδράσεων της ψηφιακής 

οικονομίας σε επίπεδο επιχειρηματικής και εργασιακής ζωής, καθώς και επίγνωση 

της ανάγκης καίριας και συντονισμένης αντιμετωπίσεώς τους. Το έτος 2016 η 

Ευρωπαϊκή Οικονομική και Κοινωνική Επιτροπή (ΕΟΚΕ) και η Ευρωπαϊκή Επιτροπή 

των περιφερειών προέβησαν σε γνωμοδοτήσεις, που αφορούσαν στην μετάλλαξη 

των συνθηκών που επιφέρει η καλπάζουσα ψηφιακή οικονομία στο επιχειρηματικό 

και εργασιακό πεδίο και πρότειναν τρόπους αντιμετωπίσεώς της σε νομοθετικό 

επίπεδο 2 3. Ακολούθως, το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο, το έτος 2021, εξέδωσε ψήφισμα 

σχετικά με τις νέες μορφές απασχολήσεως, που συνδέονται με την ψηφιακή 

ανάπτυξη, διαπιστώνοντας την ανεπάρκεια του ευρωπαϊκού νομικού πλαισίου για 

τις επιχειρήσεις και τους εργαζόμενους και τονίζοντας ότι η νομική αβεβαιότητα 

πρέπει να αντιμετωπιστεί επειγόντως προς όφελος των εργαζόμενων και των 

επιχειρήσεων4. 

Η ανωτέρω προσέγγιση του ζητήματος των εργασιακών συνθηκών και των 

επιχειρηματικών προοπτικών, στο πλαίσιο της ψηφιακής οικονομίας, σε επίπεδο 

ευρωπαϊκών θεσμών, συνοψίζεται στις ακόλουθες διαπιστώσεις: 

• Οι νέες μορφές επιχειρηματικότητας που αναπτύσσονται, αξιοποιώντας τις 

δυνατότητες της ψηφιακής οικονομίας, πρέπει να υποστηρίζονται από την 

 
2 Γνωμοδότηση της Ευρωπαϊκής Οικονομικής και Κοινωνικής Επιτροπής με θέμα «ο μεταβαλλόμενος χαρακτήρας 
των εργασιακών σχέσεων και η επίδρασή του στη διατήρηση ενός αξιοπρεπούς μισθού, καθώς και ο αντίκτυπος 
των τεχνολογικών εξελίξεων στο σύστημα κοινωνικής ασφάλισης και στο εργατικό δίκαιο» (2016/C 303/07), 
δημοσίευση: https://eur-lex.europa.eu/legal-content/EL/TXT/PDF/?uri=CELEX:52016AE0137&from=EL  
3 Γνωμοδότηση της Ευρωπαϊκής Επιτροπής των Περιφερειών με θέμα «η τοπική και περιφερειακή διάσταση της 
οικονομίας του διαμοιρασμού» (2016/C 051/06), δημοσίευση: https://eur-lex.europa.eu/legal-
content/EL/TXT/PDF/?uri=CELEX:52015IR2698&from=EL  
4 Ψήφισμα του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου της 16ης Σεπτεμβρίου 2021 σχετικά με δίκαιες 
εργασιακές συνθήκες, δικαιώματα και κοινωνική προστασία για τους εργαζομένους σε 
πλατφόρμα – νέες μορφές απασχόλησης που συνδέονται με την ψηφιακή ανάπτυξη 
(2019/2186(INI)), δημοσίευση: https://www.europarl.europa.eu/doceo/document/TA-9-2021-0385_EL.pdf  

https://eur-lex.europa.eu/legal-content/EL/TXT/PDF/?uri=CELEX:52016AE0137&from=EL
https://eur-lex.europa.eu/legal-content/EL/TXT/PDF/?uri=CELEX:52015IR2698&from=EL
https://eur-lex.europa.eu/legal-content/EL/TXT/PDF/?uri=CELEX:52015IR2698&from=EL
https://www.europarl.europa.eu/doceo/document/TA-9-2021-0385_EL.pdf
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Ευρωπαϊκή Ένωση, ώστε να επιτευχθεί ο ψηφιακός μετασχηματισμός των 

οικονομιών των κρατών-μελών και η δημιουργία βιώσιμων και ποιοτικών θέσεων 

εργασίας. 

• Οι νομοθεσίες των κρατών-μελών που αφορούν στις έννοιες του εργαζόμενου και 

του αυτοαπασχολούμενου πρέπει να εναρμονισθούν, υπό το φως τις μετεξελίξεως 

των εργασιακών σχέσεων και συνθηκών, εντός της ψηφιακής οικονομίας, ώστε να 

υφίσταται ασφάλεια δικαίου τόσο για τις επιχειρήσεις, όσο και για τους 

εργαζόμενους. 

• Το πρότυπο της ψηφιακής οικονομίας παρουσιάζει τέσσερις ιδιαιτερότητες και δη 

α) μετεγκατάσταση δραστηριοτήτων, β) κεντρικό ρόλο των ψηφιακών 

πλατφορμών, γ) σημασία των δικτύων και δ) μαζική άντληση δεδομένων. 

• Πρέπει να εξεταστεί η κανονιστική συμμόρφωση των επιχειρήσεων, οι οποίες 

δραστηριοποιούνται υπό συνθήκες ψηφιακής οικονομίας, ώστε να αποφευχθούν 

φαινόμενα φοροδιαφυγής και εισφοροδιαφυγής από τις επιχειρήσεις αυτές και 

εν γένει να διαφυλαχθεί η βιωσιμότητα του συστήματος κοινωνικής ασφαλίσεως 

και του φορολογικού συστήματος των κρατών-μελών. 

• Είναι σημαντική η κατάρτιση των εργαζόμενων στα νέα ψηφιακά περιβάλλοντα, 

που αντιμετωπίζουν στην εργασία τους υπό τους όρους της διαρκώς 

εξελισσόμενης ψηφιακής οικονομίας5 6 7. 

Συνοψίζοντας, υπό συνθήκες ψηφιακής οικονομίας, αναπόφευκτα, οι επιχειρήσεις 

μετεξελίσσονται με ταχείς ρυθμούς, περνώντας από τον αναλογικό κόσμο στον 

ψηφιακό, μεταλλάσσοντας και τις παραδοσιακές μορφές παροχής εργασίας. Πλέον, 

γίνεται λόγος για εναλλακτικές μορφές εργασίας, οι οποίες τείνουν να εδραιωθούν 

παγκοσμίως και να αποτελέσουν σταδιακά τις βασικές μορφές παροχής εργασίας. Το 

 
5 Γνωμοδότηση της Ευρωπαϊκής Οικονομικής και Κοινωνικής Επιτροπής με θέμα «ο μεταβαλλόμενος χαρακτήρας 
των εργασιακών σχέσεων και η επίδρασή του στη διατήρηση ενός αξιοπρεπούς μισθού, καθώς και ο αντίκτυπος 
των τεχνολογικών εξελίξεων στο σύστημα κοινωνικής ασφάλισης και στο εργατικό δίκαιο» (2016/C 303/07), ο.π. 
6 Γνωμοδότηση της Ευρωπαϊκής Επιτροπής των Περιφερειών με θέμα «η τοπική και περιφερειακή διάσταση της 
οικονομίας του διαμοιρασμού» (2016/C 051/06), ο.π. 
7 Ψήφισμα του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου της 16ης Σεπτεμβρίου 2021 σχετικά με δίκαιες 
εργασιακές συνθήκες, δικαιώματα και κοινωνική προστασία για τους εργαζομένους σε 
πλατφόρμα – νέες μορφές απασχόλησης που συνδέονται με την ψηφιακή ανάπτυξη 
(2019/2186(INI)), ο.π. 
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νομοθετικό πλαίσιο του εργατικού δικαίου σε εθνικό και ευρωπαϊκό επίπεδο 

καθίσταται, πλέον κατά γενική ομολογία, ανεπαρκές για την αντιμετώπιση των νέων 

εργασιακών συνθηκών. Χαρακτηριστικές είναι οι περιπτώσεις δύο νέων μορφών 

εργασίας, που έχουν αναδειχθεί και δη η σύμβαση ετοιμότητας προς εργασία, υπό 

την μορφή της ψηφιακής ετοιμότητας και ο πληθοπορισμός (crowdworking). Οι δύο 

εναλλακτικές μορφές εργασίας, που σταδιακά κερδίζουν έδαφος, έχουν 

προβληματίσει την δικαιοσύνη σε πολλές χώρες, μεταξύ των οποίων και η Ελλάδα 

(όσον αφορά στην ετοιμότητα εργασίας), η οποία (δικαιοσύνη) έχει κληθεί να δώσει 

απαντήσεις, εφαρμόζοντας την υφιστάμενη εργατική νομοθεσία. Το γεγονός αυτό 

ανέδειξε την επιτακτική ανάγκη αναμορφώσεως του εργατικού δικαίου και 

προσαρμογής του στις συνθήκες της ψηφιακής οικονομίας και επιχειρηματικότητας. 
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I. Η ΣΥΜΒΑΣΗ ΕΤΟΙΜΟΤΗΤΑΣ ΠΡΟΣ ΕΡΓΑΣΙΑ 

 

Η εργασία υπό την μορφή της ετοιμότητας προς εργασία δεν είναι, κατ’ αρχήν, 

καινοφανής για την εποχή μας. Πρόκειται για μορφή εργασίας γνωστή εδώ και 

δεκαετίες, η οποία, μάλιστα, έχει θεσμοθετηθεί σε επίπεδο Ευρωπαϊκής Ενώσεως, 

ήδη, από το έτος 1993. Το καίριο, πλέον, ζήτημα είναι ο επαναπροσδιορισμός αυτής 

της μορφής εργασίας ως ψηφιακής ετοιμότητας και η θέση του νομοθέτη και της 

δικαιοσύνης ενώπιον νέων προκλήσεων. Σε κάθε περίπτωση, είναι επιβεβλημένη, 

αρχικά, η αναφορά στην μορφή αυτή εργασίας, πριν διέλθει το κατώφλι της 

ψηφιακής εποχής, ώστε να μπορεί να δημιουργηθεί μία σαφής αντίληψη για την 

μετάβασή της από την αναλογική στην ψηφιακή πραγματικότητα. 

Σύμβαση ετοιμότητας προς εργασία υφίσταται, όταν ο εργαζόμενος δεσμεύεται να 

περιορίσει την ελευθερία του για χάρη του εργοδότη μέσα σε ορισμένο χρονικό, 

ή/και τοπικό πλαίσιο, προκειμένου να προσφέρει την εργασία του, όταν ζητηθεί από 

τον εργοδότη, ή όταν κληθεί προς τούτο από τις περιστάσεις. Η ετοιμότητα προς 

εργασία διακρίνεται σε τρεις, κυρίως, κατηγορίες: α) την γνήσια ετοιμότητα, β) την 

απλή ετοιμότητα ή εφημερία και γ) την ετοιμότητα κλήσεως8. Αξίζει να σημειωθεί ότι 

αυτού του είδους η σύμβαση δεν προβλέπεται ούτε από το εργατικό δίκαιο, ούτε από 

συλλογικές συμβάσεις εργασίας, αλλά είναι νόμιμη, εφ’ όσον ισχύει η προβλεπόμενη 

από το αστικό δίκαιο ελευθερία των συμβάσεων και δεν υπάρχει διάταξη νόμου, που 

απαγορεύει αυτού του είδους τις συμβάσεις9. Δεδομένων των ανωτέρω, η νομολογία 

των ελληνικών δικαστηρίων, αλλά και του δικαστηρίου της Ευρωπαϊκής Ενώσεως 

(ΔΕΕ) υπήρξε και παραμένει καθοριστική για την διάπλαση της έννοιας της 

ετοιμότητας προς εργασία και των εννόμων συνεπειών, που αυτή έχει. 

 
8 Χρόνης Τσιμπούκης, απλή ετοιμότητα προς εργασία, ΕΕργΔ 2010, σελ. 1090. 
9 Χρήστος Καρατζάς, η σύμβαση ετοιμότητας προς εργασία (γνήσια και απλή), Επιθ.ΙΚΑ, 2015, σελ. 305.  
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Στην περίπτωση της γνήσιας ετοιμότητας προς εργασία, ο εργοδότης καθορίζει τον 

συγκεκριμένο τόπο παροχής της εργασίας και το χρονικό πλαίσιο, εντός του οποίου 

ο εργαζόμενος οφείλει να θέτει στην διάθεσή του την εργασιακή του δύναμη, 

ευρισκόμενος  σε διαρκή σωματική και πνευματική εγρήγορση, ώστε να αναλάβει 

εργασία, όταν αυτή του ζητηθεί από τον εργοδότη. Η χρονική και τοπική αυτή 

δέσμευση του εργαζόμενου, ευρισκόμενου σε πλήρη σωματική και νοητική 

εγρήγορση, υπέρ του εργοδότη, εξομοιώνεται από την νομολογία των ελληνικών 

δικαστηρίων, αλλά και του ΔΕΕ, με κανονική εργασία. Το γεγονός αυτό έχει ως 

συνέπεια την πλήρη εφαρμογή του εργατικού δικαίου10. Ενδεικτικό παράδειγμα 

γνήσιας ετοιμότητας προς εργασία αποτελεί ο οδηγός φορτηγού αυτοκινήτου σε 

επιχείρηση οδικής βοήθειας και ασφαλειών, ο οποίος ευρίσκεται σε πλήρη χρονική 

και τοπική δέσμευση, για την περίπτωση που του ζητηθεί να επέμβει σε περιστατικό 

βλάβης ή τροχαίου. Σε σύμβαση γνήσιας ετοιμότητας τελούν, επίσης, ο πυροσβέστης 

αεροδρομίου και ο νοσοκόμος αθλητικών εγκαταστάσεων, εφ’ όσον δεσμεύονται 

τοπικά και χρονικά και ευρίσκονται σε διαρκή επαγρύπνηση για να προσφέρουν τις 

υπηρεσίες τους, όταν απαιτηθεί. Υπό καθεστώς γνήσιας ετοιμότητας τελεί και το 

προσωπικό ασφαλείας, που διατίθεται στον εργοδότη από την συνδικαλιστική 

οργάνωση, κατά την διάρκεια της απεργίας11. 

Η απλή ετοιμότητα εργασίας ταυτίζεται με την γνήσια ετοιμότητα, ως προς την 

χρονική και τοπική δέσμευση του εργαζόμενου υπέρ του εργοδότη, αλλά, κατά την 

διάρκεια της ετοιμότητάς του δεν ευρίσκεται σε διαρκή σωματική και πνευματική 

εγρήγορση. Αντιθέτως, ο εργαζόμενος δύναται να διαθέτει τον χρόνο του, όπως 

αυτός επιθυμεί, ακόμη και να αναπαύεται, έως και να κοιμάται, μέχρι να ζητηθεί η 

παροχή της εργασίας του. Η ελληνική νομολογία χαρακτηρίζει μεν την απλή 

ετοιμότητα ως σύμβαση εξαρτημένης εργασίας, ωστόσο κρίνει ότι αποτελεί, 

παράλληλα, ιδιόρρυθμη ή ιδιάζουσα μορφή εργασίας. Το γεγονός αυτό έχει ως 

 
10 Χρόνης Τσιμπούκης, απλή ετοιμότητα προς εργασία, ο.π. 
11 Σταύρος Γιαννόπουλος, η ετοιμότητα εργασίας, διπλωματική εργασία, Αριστοτέλειο Πανεπιστήμιο 
Θεσσαλονίκης, σχολή Ν.Ο.Π.Ε., τμήμα νομικής, μεταπτυχιακές σπουδές στον τομέα του αστικού, αστικού 
δικονομικού και εργατικού δικαίου, 2018, δημοσίευση στο Ιδρυματικό Καταθετήριο Επιστημονικών Εργασιών του 
ΑΠΘ, http://ikee.lib.auth.gr/record/309200/files/GRI-2019-26122.pdf. 

http://ikee.lib.auth.gr/record/309200/files/GRI-2019-26122.pdf
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συνέπεια να μην εφαρμόζεται το σύνολο του εργατικού δικαίου στην περίπτωση 

αυτή. Συγκεκριμένα, η ελληνική νομολογία δεν εφαρμόζει στην απλή ετοιμότητα τις 

διατάξεις περί κατώτατων αμοιβών, χρονικών ορίων εργασίας και αποζημιώσεων για 

υπερωριακή, νυχτερινή εργασία και εργασία κατά τις Κυριακές και αργίες. 

Ειδικότερα, ο μισθός του εργαζόμενου με καθεστώς απλής ετοιμότητας μπορεί να 

είναι κατώτερος και από τον νόμιμο μισθό. Αντιθέτως, εφαρμόζονται κανονικά οι 

διατάξεις του εργατικού δικαίου ως προς τις άδειες, τα επιδόματα εορτών και αδείας, 

την καταγγελία της συμβάσεως εργασίας και την αποζημίωση απολύσεως12. Εν 

προκειμένω, διαφαίνεται ότι η ελληνική νομολογία κινείται προς την δημιουργία 

μίας ενδιάμεσης κατηγορίας απασχολούμενων, των αυτοαπασχολούμενων 

μισθωτών, στους οποίους εφαρμόζεται εν μέρει το εργατικό δίκαιο. 

Όσον αφορά στην ετοιμότητα κλήσεως, η νομολογία των ελληνικών δικαστηρίων 

συνηθίζει να την εξισώνει με την απλή ετοιμότητα. Ωστόσο, οι διαφορές ανάμεσα 

στις δυο μορφές ετοιμότητας είναι ουσιώδεις. Ειδικότερα, στην περίπτωση της 

ετοιμότητας κλήσεως δεν υφίσταται τοπική δέσμευση του εργαζόμενου, αλλά μόνο 

χρονική, σε αντίθεση με την απλή ετοιμότητα. Δηλαδή, ο εργαζόμενος διαθέτει την 

ευχέρεια να ευρίσκεται οπουδήποτε και όχι σε καθορισμένο από τον εργοδότη τόπο, 

αρκεί να είναι δυνατή η επικοινωνία με τον εργοδότη και να είναι σε θέση να παρέχει 

την εργασία του, εντός ευλόγου χρόνου, από την στιγμή που του ζητείται13 14. 

Το κριτήριο της νοητικής και σωματικής εγρηγόρσεως, που χρησιμοποιεί η ελληνική 

δικαιοσύνη, προκειμένου να διακρίνει την απλή από την γνήσια ετοιμότητα προς 

εργασία δεν είναι το πλέον ασφαλές, δεδομένου του γεγονός ότι δεν πρόκειται για 

ένα εύκολα μετρήσιμο μέγεθος. Ο βαθμός εγρηγόρσεως μπορεί να αυξομειώνεται 

ακόμα και εντός της ίδιας εργασιακής σχέσεως. Η σχετικότητα και τα ασαφή όρια του 

κριτηρίου αυτού δεν συνάδουν με την κρισιμότητα των εννόμων συνεπειών, που 

επάγεται η διάκριση γνήσιας και απλής ετοιμότητας, σύμφωνα με την ελληνική 

 
12 Χρόνης Τσιμπούκης, απλή ετοιμότητα προς εργασία, ο.π. 
13 Χρόνης Τσιμπούκης, απλή ετοιμότητα προς εργασία, ο.π. 
14 Βασίλης Παπαβασιλείου, η σύμβαση γνήσιας ετοιμότητας προς εργασία, ΤΝΠ QUALEX, ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗ, 128/2016, 
σελς. 619 - 625 
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νομολογία. Ένας εργαζόμενος κινδυνεύει να απωλέσει την πλήρη προστασία του 

εργατικού δικαίου, εξ αιτίας της εφαρμογής ενός κριτηρίου με δυσδιάκριτα όρια και 

ως εκ τούτου επισφαλή αποτελέσματα. Η ανασφάλεια δικαίου είναι δεδομένη, αφού 

ο εργαζόμενος δεν μπορεί να είναι βέβαιος πώς μπορεί να κριθεί η δική του 

περίπτωση από την δικαιοσύνη. 

Η προσέγγιση του ΔΕΕ στα ζητήματα της απλής ετοιμότητας και της ετοιμότητας 

κλήσεως διαφέρει αισθητά από αυτήν των ελληνικών δικαστηρίων και στηρίζεται 

στην ερμηνεία και εφαρμογή της οδηγίας 93/140/ΕΚ σχετικά με την οργάνωση του 

χρόνου εργασίας, όπως έχει τροποποιηθεί και ισχύει. Η ανωτέρω οδηγία θέσπισε τις 

ελάχιστες απαιτήσεις για την υγεία και την ασφάλεια των εργαζόμενων με την 

καθιέρωση μέγιστης εβδομαδιαίας διάρκειας εργασίας, καθώς και την πρόβλεψη της 

ελάχιστης αναγκαίας διάρκειας αναπαύσεως. Σύμφωνα με την οδηγία, «ως χρόνος 

εργασίας νοείται κάθε περίοδος, κατά την διάρκεια της οποίας ο εργαζόμενος 

ευρίσκεται στην εργασία, στην διάθεση του εργοδότη και ασκεί την δραστηριότητα ή 

τα καθήκοντά του, σύμφωνα με τις εθνικές νομοθεσίες και πρακτικές. Η έννοια 

χρόνος εργασίας πρέπει να ερμηνεύεται κατ’ αντιδιαστολή προς αυτήν της περιόδου 

αναπαύσεως, δεδομένου ότι οι έννοιες αυτές αλληλοαποκλείονται. Οι έννοιες του 

«χρόνου εργασίας» και της «περιόδου αναπαύσεως» συνιστούν αυτόνομες έννοιες 

του ενωσιακού δικαίου και, συνεπώς, πρέπει να ορίζονται βάσει αντικειμενικών 

χαρακτηριστικών, σε συνάρτηση με το σύστημα και το σκοπό της οδηγίας»15. Η 

αυτοτελής και σύμφωνη με την οδηγία και το εν γένει ενωσιακό δίκαιο ερμηνεία των 

εννοιών αυτών είναι η μόνη ικανή να διασφαλίζει την πλήρη αποτελεσματικότητα 

της οδηγίας και την ομοιόμορφη εφαρμογή των εννοιών αυτών στο σύνολο των 

κρατών μελών. Ως περίοδος αναπαύσεως ορίζεται κάθε περίοδος που δεν είναι 

χρόνος εργασίας. Η ανώτατη εβδομαδιαία διάρκεια εργασίας ορίζεται από την 

οδηγία σε σαράντα οκτώ (48) ώρες ανά επταήμερο, συμπεριλαμβανόμενων των 

υπερωριών εντός χρονικού διαστήματος τεσσάρων (4) μηνών. Επιπλέον, η οδηγία 

 
15 Δημήτρης Ζερδελής, ο χρόνος εργασίας στην εποχή της ψηφιακής εργασίας, ΤΝΠ QUALEX, ΔΕΕ, 1/2017, σελ. 17 
– 32. 
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ορίζει τον ελάχιστο χρόνο αναπαύσεως σε έντεκα (11) συνεχόμενες ώρες ανά 

εικοσιτετράωρο, με αποτέλεσμα η μέγιστη ημερήσια χρονική διάρκεια εργασίας να 

ανέρχεται σε δεκατρείς (13) ώρες16. Η εν λόγω οδηγία, καθώς και οι τροποποιήσεις 

αυτής έχουν ενσωματωθεί στο ελληνικό δίκαιο (ΠΔ 88/1999 και ΠΔ 76/2005). 

Το ΔΕΕ, κατά την έκδοση σχετικών αποφάσεων, χρησιμοποίησε ως βασικό κριτήριο 

για τον καθορισμό του χρόνου εργασίας την σωματική παρουσία του εργαζόμενου 

σε καθορισμένο από τον εργοδότη τόπο, ανεξαρτήτως του βαθμού εγρηγόρσεως, 

που ευρίσκεται ο εργαζόμενος, αναμένοντας να κληθεί σε προσφορά εργασίας. 

Επομένως, η σαφής θέση του ΔΕΕ είναι ότι η απλή ετοιμότητα προς εργασία 

ταυτίζεται ως προς τον χρόνο εργασίας με την γνήσια ετοιμότητα και την κανονική 

εργασία. Επιπλέον, το ΔΕΕ διακρίνει την ετοιμότητα κλήσεως από την απλή 

ετοιμότητα, σε αντίθεση με την ελληνική νομολογία, θεωρώντας ότι ο χρόνος που ο 

εργαζόμενος ευρίσκεται σε ετοιμότητα κλήσεως δεν αποτελεί χρόνο εργασίας, εφ’ 

όσον δεν υποχρεούται σε παρουσία στον τόπο εργασίας. Προφανώς, το κριτήριο του 

ΔΕΕ υπηρετεί την ασφάλεια του δικαίου, σε σύγκριση με το κριτήριο της ελληνικής 

νομολογίας. 

Είναι γεγονός ότι σε μία σύμβαση εξαρτημένης εργασίας, εκτός της παρεχόμενης 

εργασίας, αμείβεται και η δέσμευση της προσωπικότητας του εργαζόμενου για 

ορισμένο χρόνο προς όφελος του εργοδότη. Η δέσμευση αυτή, προφανώς, 

χαρακτηρίζει την απλή ετοιμότητα προς εργασία. Επιπλέον, η προσέγγιση της 

ελληνικής δικαιοσύνης σχετικά με την εφαρμογή ορισμένων μόνο διατάξεων του 

εργατικού δικαίου στην απλή ετοιμότητα παρουσιάζει κάποιες αντιφάσεις. Κατ’ 

αρχήν, τόσο οι διατάξεις για την άδεια αναψυχής όσο και αυτές για τα χρονικά όρια 

εργασίας αποσκοπούν στην διαφύλαξη της υγείας του εργαζόμενου, την οποία 

διασφαλίζει ο χρόνος αναπαύσεως. Παρά ταύτα, η νομολογία αναγνωρίζει στους 

εργαζόμενους με απλή ετοιμότητα δικαίωμα στην άδεια αναψυχής, ενώ τους εξαιρεί 

από τους κανόνες για τα χρονικά όρια εργασίας, την υπερωριακή εργασία, την 

 
16 Δημήτρης Ζερδελής, ο χρόνος εργασίας στην εποχή της ψηφιακής εργασίας, ο.π. 
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νυχτερινή εργασία και την εργασία σε ημέρες αργίας. Περαιτέρω, η νομολογία 

αποκλείει τους εργαζόμενους με απλή ετοιμότητα από το δικαίωμα σε κατώτατα 

όρια αμοιβής σύμφωνα με τις εκάστοτε ΕΓΣΣΕ, ενώ αναγνωρίζει το δικαίωμά τους σε 

επιδόματα εορτών και αδείας. Ωστόσο, πρέπει να επισημανθεί ότι τα επιδόματα δεν 

συνδέονται, κατά βάση, με την οικονομική αποτίμηση της εργασίας, αλλά συνάδουν 

προς την κοινωνική λειτουργία του μισθού ως μέσου βιοπορισμού. Οι ΕΓΣΣΕ 

διασφαλίζουν την βιοποριστική λειτουργία του μισθού, θεσπίζοντας κατώτατο όριο 

αμοιβής, το οποίο καθιστά αντικειμενικώς δυνατή την αξιοπρεπή διαβίωση του 

εργαζόμενου και της οικογένειάς του17. Αυτή η βιοποριστική λειτουργία του μισθού 

διακυβεύεται σοβαρά με τον αποκλεισμό των εργαζόμενων με σύμβαση απλής 

ετοιμότητας από τα θεσμοθετημένα κατώτατα όρια του μισθού. 

Βέβαια, η ως άνω οδηγία δεν ρυθμίζει το θέμα της αμοιβής του χρόνου εργασίας. Το  

γεγονός αυτό, όμως, δεν αποκλείει ότι οι ρυθμίσεις της οδηγίας μπορεί να 

επηρεάζουν έμμεσα την αμοιβή, σύμφωνα με το εσωτερικό δίκαιο κάθε κράτους 

μέλους18. Έτσι, σύμφωνα με το ελληνικό δίκαιο, η παροχή εργασίας εντός ορισμένου 

χρονικού διαστήματος, έχει ως συνέπεια την καταβολή του μισθού, ως οικονομικού 

ανταλλάγματος. Στο ελληνικό εργατικό δίκαιο, ο χρόνος εργασίας αποτελεί την 

βασική μονάδα προσδιορισμού των όρων οικονομικής εκμετάλλευσης της εργασίας. 

Δεδομένου του γεγονότος ότι ο χρόνος της απλής ετοιμότητας αντιμετωπίζεται από 

το ενωσιακό δίκαιο και το ΔΕΕ ως χρόνος εργασίας, πρέπει να αντιμετωπίζεται ως 

προς τον μισθό, κατ’ αρχήν, όπως ο χρόνος κανονικής εργασίας. Προφανώς, η 

εργασία που παρέχεται υπό συνθήκες απλής ετοιμότητας είναι λιγότερο απαιτητική 

και ως εκ τούτου δεν μπορεί να εξισώνεται μισθολογικά με την κανονική εργασία ή 

την παρεχόμενη με γνήσια ετοιμότητα εργασία. Ωστόσο, δεδομένης της 

αναγνωρίσεως του χρόνου απλής ετοιμότητας ως χρόνου εργασίας σε επίπεδο 

 
17 Χρόνης Τσιμπούκης, απλή ετοιμότητα προς εργασία, ο.π. 
18 Δημήτρης Ζερδελής, ο χρόνος εργασίας στην εποχή της ψηφιακής εργασίας, ο.π. 
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Ευρωπαϊκής Ενώσεως, η αμοιβή δεν πρέπει να υπολείπεται του κατώτατου 

θεσμοθετημένου μισθού19. 

Ιδιαίτερο προβληματισμό εγείρει η μετεξέλιξη της ετοιμότητας εργασίας σε 

τηλετοιμότητα και online διαθεσιμότητα, λόγω της ψηφιοποιήσεως της αγοράς 

εργασίας και εν γένει της οικονομίας20. Ενώ στις κλασσικές μορφές ετοιμότητας ο 

εργαζόμενος υποχρεούται σε ανάληψη της εργασίας του εντός ευλόγου χρόνου από 

την ενημέρωσή του από τον εργοδότη, η ετοιμότητα εργασίας υπό συνθήκες 

ψηφιακής αγοράς έχει ως συνέπεια την άμεση ανάληψη εργασίας από τον 

εργαζόμενο. Η ταχύτητα διαδόσεως και επεξεργασίας της πληροφορίας θέτει την 

ετοιμότητα εργασίας σε νέα βάση, χαρακτηριστικά της οποίας είναι η διαρκής 

ετοιμότητα του εργαζόμενου και η άμεση διεκπεραίωση της εργασίας οποιαδήποτε 

στιγμή. Η πραγματικότητα αυτή προκαλεί σύγχυση ανάμεσα στον χρόνο εργασίας και 

τον χρόνο αναπαύσεως, καθώς τα χρονικά τους όρια δεν είναι πλέον ευδιάκριτα, εφ’ 

όσον ο εργαζόμενος ευρίσκεται πλέον υπό καθεστώς διαρκούς και άμεσης 

διαθεσιμότητας. Τίθεται, λοιπόν, το ερώτημα, εάν μετά από κάθε ανάληψη εργασίας 

από πλευράς του εργαζόμενου πρέπει να εκκινεί νέα περίοδος αναπαύσεως έντεκα 

(11) συναπτών ορών, όπως ορίζει η σχετική οδηγία και τα προεδρικά διατάγματα που 

την ενσωματώνουν στο ελληνικό δίκαιο. Ωστόσο, η εργασία που αναλαμβάνεται με 

τον τρόπο αυτό μπορεί να είναι από πολύ σύντομη και απλή, έως χρονοβόρα και 

πολύπλοκη, με αποτέλεσμα η προσέγγιση του ζητήματος της αναπαύσεως να μην 

είναι αυτονόητη. Οι δε διαβαθμίσεις της αναλαμβανόμενης εργασίας από απλή έως 

πολύπλοκη και από σύντομη έως χρονοβόρα δεν εξασφαλίζουν ασφαλές κριτήριο για 

την εκκίνηση ή μη νέας χρονικής περιόδου αναπαύσεως. Περαιτέρω, η 

τηλετοιμότητα δεν μπορεί να εξομοιωθεί με ελεύθερο από δεσμεύσεις χρόνο, αφού 

κατά την διάρκειά της ο εργαζόμενος, γνωρίζοντας ότι ανά πάσα στιγμή μπορεί να 

κληθεί να παράσχει εργασία και οφείλει την άμεση παροχή της, ευρίσκεται σε μία 

 
19 Χρόνης Τσιμπούκης, απλή ετοιμότητα προς εργασία, ο.π. 
20 Σταύρος Γιαννόπουλος, η ετοιμότητα εργασίας, διπλωματική εργασία, Αριστοτέλειο Πανεπιστήμιο 
Θεσσαλονίκης, σχολή Ν.Ο.Π.Ε., τμήμα νομικής, μεταπτυχιακές σπουδές στον τομέα του αστικού, αστικού 
δικονομικού και εργατικού δικαίου, 2018, ο.π. 
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κατάσταση εγρηγόρσεως, που αποκλείει την πλήρη ανάπαυση, ιδιαιτέρως στις 

περιπτώσεις που η κλήση προς παροχή εργασίας αποτελεί μία συνήθη πρακτική. 

Προσφάτως, ο νέος εργατικός νόμος (Ν. 4808/2021) αναγνώρισε το δικαίωμα 

αποσυνδέσεως του τηλεργαζόμενου, το οποίο συνίσταται στην αποσύνδεσή του από 

το πληροφοριακό σύστημα, μέσω του οποίου παρέχει την εργασία του, μετά το 

πέρας του ωραρίου του. Όμως, το συγκεκριμένο δικαίωμα περιορίζεται στην 

περίπτωση της τηλεργασίας, ήτοι της παροχής κανονικής εργασίας απομακρυσμένα 

και με ψηφιακά μέσα. Η τηλετοιμότητα, όπως αναφέρθηκε, δεν εξομοιώνεται με 

κανονική εργασία. Ως εκ τούτου, είναι αναγκαία μία διαφορετική νομοθετική 

προσέγγιση, η οποία εξασφαλίζει στον εργαζόμενο την απαραίτητη ανάπαυση προς 

διαφύλαξη της υγείας του, λαμβάνοντας υπ’ όψιν και τις ιδιαιτερότητες του 

καθεστώτος τηλετοιμότητας21. 

Η νομοθετική πρωτοβουλία, λοιπόν, είναι απαραίτητη τόσο σε επίπεδο Ευρωπαϊκής 

Ενώσεως, όσο και σε εθνικό επίπεδο για την ρύθμιση των κλασσικών και κυρίως των 

νέων μορφών ετοιμότητας, που καθιερώνει η ψηφιακή τεχνολογία. Η συνεχώς 

εντεινόμενη ψηφιοποίηση της παραγωγικής διαδικασίας και της εργασίας καθιστά 

αναγκαία την αναγνώριση ενός δικαιώματος στην μη διαθεσιμότητα για τον 

εργαζόμενο με τηλετοιμότητα, όπως αντιστοίχως έχει προβλεφθεί το δικαίωμα 

αποσυνδέσεως του τηλεργαζόμενου. Η Ευρωπαϊκή Ένωση φέρει την ευθύνη της 

νομοθετήσεως και της εναρμονίσεως των νομοθεσιών των κρατών μελών, ώστε να 

επιτυγχάνεται ισορροπία μεταξύ της ευελιξίας, που παρέχει η ψηφιακή εργασία σε 

εργοδότη και εργαζόμενο και της ασφαλείας του εργαζόμενου, που μπορεί να 

διακυβευθεί μέσω μίας μη ελεγχόμενης ευελιξίας στον χώρο εργασίας22.  

 
21 Δημήτρης Ζερδελής, ο χρόνος εργασίας στην εποχή της ψηφιακής εργασίας, ο.π. 
22 Δημήτρης Ζερδελής, ο χρόνος εργασίας στην εποχή της ψηφιακής εργασίας, ο.π. 
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II. ΠΛΗΘΟΠΟΡΙΣΜΟΣ (CROWDWORKING) 

 

Η ψηφιοποίηση των επιχειρήσεων έχει καταρρίψει επί της ουσίας τα σύνορα στην 

παροχή αγαθών και υπηρεσιών, αλλά και στην προσφορά εργασίας. Ολοένα και 

περισσότερες επιχειρήσεις υπερβαίνουν τα γεωγραφικά σύνορα της έδρας τους στο 

μέγιστο βαθμό και απευθύνονται πλέον στην παγκόσμια αγορά. Οι συνέπειες στον 

τρόπο προσφοράς και παροχής εργασίας είναι σαρωτικές. Στο πλαίσιο αυτό, 

δημιουργήθηκε, αναπτύσσεται και επεκτείνεται ο καινοφανής θεσμός του 

πληθοπορισμού. Η λέξη πληθοπορισμός προέρχεται από την απόδοση του αγγλικού 

όρου crowdworking. Μία διαφορετική απόδοση του όρου είναι η εργασία μέσω 

πλήθους ή ακριβέστερα η εργασία μέσω ψηφιακής πλατφόρμας. «Σύμφωνα με τον 

ορισμό του ομότιμου καθηγητή του εργατικού δικαίου, Δημήτρη Τραυλού-

Τζανετάτου, εργασία μέσω πλατφόρμας υφίσταται όταν κάποιος πάροχος θέτει σε 

λειτουργία μια ηλεκτρονική βάση, την πλατφόρμα, στην οποία είναι δυνατή η 

προβολή επαγγελματιών που είναι συνδεδεμένοι με αυτή, προκειμένου να 

παράσχουν τις υπηρεσίες τους στους πελάτες, δηλαδή το πλήθος των χρήστων του 

διαδικτύου».23 Στην Ελλάδα δεν είναι ιδιαίτερα διαδεδομένη η εργασία μέσω 

ψηφιακής πλατφόρμας, ωστόσο, δεδομένων των συνθηκών, είναι, πλέον, ζήτημα 

χρόνου να αποτελέσει μέρος και της ελληνικής επιχειρηματικής και εργασιακής 

πραγματικότητας. 

Σε ορισμένους ομίλους εταιρειών του εξωτερικού εφαρμόζεται ο λεγόμενος 

εσωτερικός πληθοπορισμός. Στην περίπτωση αυτή, η ψηφιακή πλατφόρμα ανήκει 

στις εταιρείες του ομίλου και κάθε εταιρεία μπορεί να απευθύνει πρόσκληση για 

εργασία μόνο στους εργαζόμενους του ομίλου αυτού. Εν προκειμένω, ένας 

εργαζόμενος εργάζεται προσωρινά και με την συγκατάθεσή του σε άλλη εταιρεία από 

 
23 Αγγελική Μοντεσάντου, νέες μορφές απασχολήσεως: crowdworking, δημοσίευση: 
https://www.offlinepost.gr/2021/09/28/nees-morfes-apasxolisis-crowdworking/ 

https://www.offlinepost.gr/2021/09/28/nees-morfes-apasxolisis-crowdworking/
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αυτήν που διατηρεί σύμβαση εργασίας εντός του ίδιου ομίλου. Συγκεκριμένα, 

κατόπιν ανοιχτής προσκλήσεως εταιρείας του ομίλου προς τους εργαζόμενους, οι 

ίδιοι οι εργαζόμενοι επιλέγουν εάν απασχοληθούν, καθώς και τον βαθμό 

δεσμεύσεώς τους και την αποζημίωσή τους, κάτι το οποίο δεν είναι εφικτό στις 

παραδοσιακές συμβάσεις εργασίας. Πρόκειται για ένα καινοτόμο σύστημα εργασίας, 

το οποίο παρέχει ευελιξία στον εργαζόμενο. Παρά ταύτα, ελλοχεύει η πιθανότητα να 

μετακυλίεται ο επαγγελματικός κίνδυνος από τον εργοδότη στον εργαζόμενο με 

αποτέλεσμα ο τελευταίος να επωμίζεται ευθύνες, οι οποίες δεν προσιδιάζουν στο 

υφιστάμενο πλαίσιο εργατικού δικαίου. Εν προκειμένω και σε συμφωνία με το 

ισχύον εργατικό δίκαιο και το πνεύμα, που το διαπνέει, θα έπρεπε οι συγκεκριμένες 

συμβάσεις εργασίας εσωτερικού πληθοπορισμού να περιλαμβάνουν ρήτρες περί μη 

μετακυλίσεως του κινδύνου στον εργαζόμενο24. 

Ωστόσο, οι σοβαρότεροι κίνδυνοι ελλοχεύουν στην περίπτωση του εξωτερικού 

πληθοπορισμού και μπορούν να αποδομήσουν την εφαρμογή του υφιστάμενου 

εργατικού δικαίου μέσω της δικλείδας διαφυγής της αυτοαπασχολήσεως. Η ψηφιακή 

πλατφόρμα εξωτερικού πληθοπορισμού υποδέχεται επιχειρηματίες και εταιρείες, 

που εγγράφονται στην πλατφόρμα και απευθύνουν πρόκληση για ανάληψη μίας 

συγκεκριμένης εργασίας στο πλήθος των διαδικτυακών χρήστων σε παγκόσμιο 

επίπεδο. Στις ψηφιακές αυτές πλατφόρμες εγγράφονται και οι ιδιώτες χρήστες του 

παγκόσμιου ιστού από κάθε μέρος της γης, οι οποίοι ενδιαφέρονται για ανάληψη 

εργασίας μέσω των πλατφορμών. Επιχειρήσεις και απασχολούμενοι δεν έχουν δια 

ζώσης επαφή, αλλά η ανάληψη και παράδοση της εργασίας πραγματοποιείται 

διαδικτυακά. Σε κάποιες περιπτώσεις, ο συντονισμός της εργασίας πραγματοποιείται 

μέσω της πλατφόρμας, αλλά η εργασία, λόγω της φύσεώς της, πραγματοποιείται με 

φυσική παρουσία. Στην τελευταία αυτή περίπτωση, εμπίπτουν οι περιπτώσεις των 

οικιακών βοηθών, των μεταφορέων φαγητού, των οδηγών ταξί και των μαστόρων. Το 

 
24 Θεόδωρος-Σωτήριος Χολής, ο ψηφιακός μετασχηματισμός της εργασίας – crowdsourcing, διπλωματική 
εργασία, Εθνικόν και Καποδιστριακόν Πανεπιστήμιον, νομική σχολή, πρόγραμμα μεταπτυχιακών σπουδών, 
τομέας β΄ ιδιωτικού δικαίου, 2018, δημοσίευση ενιαία πλατφόρμα ιδρυματικού αποθετηρίου Πέργαμος: 
https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/file/lib/default/data/2680236/theFile 

https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/file/lib/default/data/2680236/theFile
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εύρος των εργασιών για τις οποίες απευθύνονται προσκλήσεις μέσω ψηφιακών 

πλατφορμών και αναλαμβάνονται οι σχετικές εργασίες είναι ιδιαίτερα μεγάλο, 

καθώς περιλαμβάνει από εργασίες χαμηλής εξειδικεύσεως (π.χ. οικιακοί βοηθοί) έως 

εργασίες που απαιτούν πολύ υψηλή εξειδίκευση (π.χ. προγραμματιστές, νομικοί και 

οικονομικοί σύμβουλοι, μεταφραστές, κλπ)25. Ένα βασικό χαρακτηριστικό της 

εργασίας αυτής είναι η δυνατότητα που παρέχουν κάποιες πλατφόρμες στις 

επιχειρήσεις να απορρίπτουν το αποτέλεσμα της εργασίας και να μην καταβάλουν 

την πληρωμή στον απασχολούμενο. Ένα δεύτερο χαρακτηριστικό είναι η 

κατηγοριοποίηση των απασχολούμενων, μέσω αλγορίθμων, με βάση το κόστος της 

εργασίας τους ή την βαθμολογία που λαμβάνουν από τις επιχειρήσεις, οι οποίες τους 

αναθέτουν εργασίες. Έτσι, προβάλλονται οι φθηνότεροι απασχολούμενοι έναντι των 

ακριβότερων ή εκείνοι που έχουν τις καλύτερες βαθμολογίες. Επίσης, οι κακές 

κριτικές για την ποιότητα της εργασίας μπορούν, σε κάποιες περιπτώσεις να 

οδηγήσουν σε αποκλεισμό του απασχολούμενου από την πλατφόρμα. 

Αυτή η μορφή εργασίας είναι ταχύτατα ανερχόμενη και εξελίσσεται διαρκώς, 

καταλαμβάνοντας όλο και μεγαλύτερο μέρος της αγοράς και συνακόλουθα της 

παροχής εργασίας. Είναι γεγονός ότι αυτές οι ψηφιακές πλατφόρμες μπορούν να 

αποτελέσουν πηγή καινοτομίας, ευκαιριών απασχολήσεως και οικονομικής 

αναπτύξεως εντός της επεκτεινόμενης ψηφιακής οικονομίας26. Όμως, είναι, επίσης, 

γεγονός ότι σημαντικά νομικά ζητήματα απαιτούν αντιμετώπιση και η επίλυσή τους 

είναι καίριας σημασίας, τόσο για την ανάπτυξη της επιχειρηματικότητας στο νέο 

περιβάλλον της ψηφιακής οικονομίας, όσο και για την δημιουργία βιώσιμων θέσεων 

εργασίας. Το άλλοτε ασφαλές οικοδόμημα του εργατικού δικαίου κλυδωνίζεται, 

καθώς, όπως αναδεικνύεται στην συνέχεια, οι συνθήκες εργασίας μέσω ψηφιακής 

 
25 Ματίνα Γιαννακούρου, εργασία με πληθοπορισμό (crowdwork) και νέοι επαγγελματικοί κίνδυνοι: προκλήσεις 
για τον νομοθέτη, ΕΕργΔ 2019, σελς 1401-1406. 
26 Γνωμοδότηση της Ευρωπαϊκής Οικονομικής και Κοινωνικής Επιτροπής με θέμα «ο μεταβαλλόμενος χαρακτήρας 
των εργασιακών σχέσεων και η επίδρασή του στη διατήρηση ενός αξιοπρεπούς μισθού, καθώς και ο αντίκτυπος 
των τεχνολογικών εξελίξεων στο σύστημα κοινωνικής ασφάλισης και στο εργατικό δίκαιο» (2016/C 303/07), ο.π. 
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πλατφόρμας διευκολύνουν τον αποκλεισμό της εφαρμογής του στις εργασιακές 

σχέσεις. 

Κατά πρώτον, δεν είναι σαφές το νομικό καθεστώς των ψηφιακών πλατφορμών 

πληθοπορισμού και των διαδικτυακών ανταλλαγών εργατικού δυναμικού. Οι 

ψηφιακές πλατφόρμες είναι προφανώς επιχειρήσεις και η δραστηριότητα του 

πληθοπορισμού εντάσσεται στην επιχειρηματική τους δραστηριότητα. Η 

αποσαφήνιση του νομικού καθεστώτος που τις διέπει, θα οδηγήσει και στο 

εφαρμοστέο γι’ αυτές δίκαιο και θα τερματίσει την ανασφάλεια δικαίου τόσο για τις 

πλατφόρμες, όσο και για τις επιχειρήσεις και τους απασχολούμενους, που 

συνεργάζονται με αυτές. Πιθανές περιπτώσεις νομικού χαρακτηρισμού τους είναι ως 

εταιρείες προσωρινής απασχολήσεως (ΕΠΑ), ως πάροχοι υπηρεσιών (π.χ. 

μεταφραστικών υπηρεσιών ή υπηρεσιών εστιάσεως), ή ως διαφημιστικές 

πλατφόρμες. Οι ίδιες οι ψηφιακές πλατφόρμες αυτοπροσδιορίζονται ως μεσάζουσες, 

οι οποίες διαμεσολαβούν στην αντιστοίχιση του αναθέτοντος την εργασία με τον 

απασχολούμενο και ο ρόλος τους εξαντλείται με την αντιστοίχιση αυτή. Ωστόσο, 

ουδέποτε το νομικό καθεστώς μίας επιχειρήσεως ορίζεται κατά δήλωσή της, παρά 

διαπιστώνεται βάσει αντικειμενικών κριτηρίων. Τα δε θεσμικά όργανα της 

Ευρωπαϊκής Ενώσεως (Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο, ΕΟΚΕ), αλλά και ο νομικός κόσμος 

εμμένουν, δικαίως, στην πλήρη αποσαφήνιση του νομικού καθεστώτος των 

ψηφιακών πλατφορμών πληθοπορισμού και τον οριστικό τερματισμό της 

ανασφάλειας δικαίου27 28 29. 

Θεμελιώδη ζητήματα αποτελούν ο χαρακτηρισμός του απασχολούμενου ως 

αυτοαπασχολούμενου ή εργαζόμενου, καθώς και ο προσδιορισμός του προσώπου 

 
27 Γνωμοδότηση της Ευρωπαϊκής Οικονομικής και Κοινωνικής Επιτροπής με θέμα «ο μεταβαλλόμενος χαρακτήρας 
των εργασιακών σχέσεων και η επίδρασή του στη διατήρηση ενός αξιοπρεπούς μισθού, καθώς και ο αντίκτυπος 
των τεχνολογικών εξελίξεων στο σύστημα κοινωνικής ασφάλισης και στο εργατικό δίκαιο» (2016/C 303/07), ο.π. 
28 Ψήφισμα του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου της 16ης Σεπτεμβρίου 2021 σχετικά με δίκαιες 

εργασιακές συνθήκες, δικαιώματα και κοινωνική προστασία για τους εργαζομένους σε 
πλατφόρμα – νέες μορφές απασχόλησης που συνδέονται με την ψηφιακή ανάπτυξη 
(2019/2186(INI)), ο.π. 
29 Ματίνα Γιαννακούρου, εργασία με πληθοπορισμό (crowdwork) και νέοι επαγγελματικοί κίνδυνοι: προκλήσεις 
για τον νομοθέτη, ο.π. 
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του εργοδότη, λόγω του πολύπλοκου συμβατικού σχήματος, που δημιουργεί η 

εργασία μέσω ψηφιακής πλατφόρμας. Στην συναλλακτική σχέση που δημιουργεί ο 

πληθοπορισμός εμπλέκονται τουλάχιστον τρεις συναλλασσόμενοι: ο τελικός 

πελάτης, η ψηφιακή πλατφόρμα και ο απασχολούμενος. Όπως και ανωτέρω 

αναφέρθηκε, οι ψηφιακές πλατφόρμες αυτοχαρακτηρίζονται ως διαμεσολαβήτριες 

για την επίτευξη της συναλλακτικής σχέσεως μεταξύ απασχολούμενου και τελικού 

πελάτη, ενώ προσδιορίζουν τους απασχολούμενους, ως αυτοαπασχολούμενους. Οι 

πλατφόρμες βασίζουν τον χαρακτηρισμό των απασχολούμενων ως 

αυτοαπασχολούμενων στην ευελιξία που διαθέτουν οι τελευταίοι ως προς τον τόπο 

και τον χρόνο παροχής της εργασίας τους, στην ευχέρειά τους να επιλέγουν ή να 

απορρίπτουν μία εργασία, καθώς και στον  προσδιορισμό της αμοιβής τους από τους 

ίδιους.  

Είναι γεγονός ότι η σύμβαση εξαρτημένης εργασίας, όπως ορίζεται από το 

υφιστάμενο εργατικό δίκαιο στην Ελλάδα και στην Ευρωπαϊκή Ένωση, δεν διαθέτει 

αυτή την ευέλικτη μορφή. Το παραδοσιακό κριτήριο του διευθυντικού δικαιώματος 

του εργοδότη (εργοδοτικού ελέγχου), ως προς τον τόπο, τον χρόνο και τον τρόπο 

παροχής της εργασίας δεν υφίσταται πλέον30. Όμως, η καθολική ψηφιοποίηση των 

οικονομιών σηματοδοτεί την εκ θεμελίων αλλαγή της κοινωνίας και του τρόπου, που 

αυτή λειτουργεί και εισάγει μία νέα τάξη πραγμάτων παντελώς άγνωστη στον 

ιστορικό νομοθέτη, ο οποίος θέσπισε το υφιστάμενο εργατικό δίκαιο. Η 

αποκεντρωμένη παροχή της εργασίας με εργαζόμενους σε κάθε γωνιά της γης 

επιφέρει την εμπλοκή διαφορετικών νομοθεσιών, που μπορεί να αγγίζουν και τις 

τρείς και αφορούν στην νομοθεσία της έδρας της ψηφιακής πλατφόρμας, στην 

νομοθεσία του τόπου του εργαζόμενου και στην νομοθεσία του τόπου του τελικού 

πελάτη. Το γεγονός αυτό δυσχεραίνει σε μεγάλο βαθμό την ανεύρεση του δικαίου 

που εφαρμόζεται σε κάθε περίπτωση τριμερούς συμβάσεως πληθοπορισμού. Μία 

επιπλέον καινούρια συνθήκη είναι ο έντονος έλεγχος που ασκούν οι πλατφόρμες 

 
30 Ματίνα Γιαννακούρου, εργασία με πληθοπορισμό (crowdwork) και νέοι επαγγελματικοί κίνδυνοι: προκλήσεις 
για τον νομοθέτη, ο.π. 



«Παρατηρητήριο Αναδιάρθρωσης και Προσαρμοστικότητας των Επιχειρήσεων και των Εργαζομένων της Δυτικής Αθήνας στις 

απαιτήσεις του Διεθνούς Ανταγωνισμού, τις παραγωγικές και τεχνολογικές εξελίξεις και τις σύγχρονες αναπτυξιακές 

απαιτήσεις, ιδίως στους Τομείς της ΠΣΕΕ Αττικής» 

                     
18 

στους απασχολούμενους μέσω της αλγοριθμικής διαχειρίσεως της αποδοτικότητάς 

τους και της εν γένει συμπεριφοράς τους, η οποία διαμορφώνει ένα πιεστικό 

περιβάλλον ελέγχου μέσω της τεχνητής νοημοσύνης. Η δε ανθρώπινη εποπτεία των 

αλγοριθμικών αποφάσεων δεν είναι αυτονόητη, εφ’ όσον δεν υφίστανται κανόνες 

δικαίου που την επιβάλουν. Έτσι, ένας απασχολούμενος μέσω ψηφιακής 

πλατφόρμας μπορεί να βρεθεί αντιμέτωπος με την αναστολή ή τον τερματισμό του 

λογαριασμού του, ώστε να μην μπορεί, πλέον, να εργαστεί, χωρίς να υπάρχει ένας 

μηχανισμός που τον προστατεύει31. 

Τα δικαστήρια σε Γαλλία, Μ. Βρετανία και Γερμανία έχουν αντιμετωπίσει υποθέσεις 

απασχολούμενων σε ψηφιακές πλατφόρμες και έχουν ερμηνεύσει το υφιστάμενο 

εργατικό δίκαιο των χωρών τους υπό το φως της νέας συνθήκης, που καθιερώνει η 

ψηφιακή οικονομία. Οι νομολογιακές προσεγγίσεις των ανωτέρω δικαστηρίων είναι 

πραγματικά ενθαρρυντικές για την προσαρμογή του εργατικού δικαίου στην 

σύγχρονη ψηφιακή πραγματικότητα. Το Γαλλικό Ακυρωτικό Δικαστήριο και το 

Ανώτατο Δικαστήριο της Μ. Βρετανίας αντιμετώπισαν υποθέσεις απασχολούμενων 

στην ψηφιακή πλατφόρμα Uber, υπό την ιδιότητα των οδηγών ταξί και χαρακτήρισαν 

την σύμβαση μεταξύ πλατφόρμας και οδηγού ταξί, ως σύμβαση εξαρτημένης 

εργασίας. Επιπλέον, το Γαλλικό Ακυρωτικό Δικαστήριο αντιμετώπισε την υπόθεση 

απασχολούμενου διανομέα φαγητού μέσω της ψηφιακής πλατφόρμας Take Eat Easy, 

κρίνοντας και στην υπόθεση αυτή ότι υφίσταται σύμβαση εξαρτημένης εργασίας. Το 

Γερμανικό Εργατικό Ακυρωτικό Δικαστήριο χαρακτήρισε απασχολούμενο στην 

πλατφόρμα Roamler ως εργαζόμενο και την σύμβασή του με την πλατφόρμα ως 

σύμβαση εξαρτημένης εργασίας32. 

Η συγκριτική προσέγγιση των ανωτέρω αποφάσεων σχετικά με τα κριτήρια 

χαρακτηρισμού του απασχολουμένου μέσω ψηφιακής πλατφόρμας ως εργαζόμενου 

συνοψίζει τα κριτήρια αυτά ως ακολούθως: 

 
31 Δημήτρης Λαμπρόπουλος, εργασία μέσω ψηφιακής πλατφόρμας: οι διατάξεις του Ν. 4808/2021 και πρόσφατες 
κοινοτικές κανονιστικές προτάσεις, ΔΕΕ 8-9/2022, Νομική Βιβλιοθήκη 
32 Δημήτρης Λαμπρόπουλος, ο.π. 
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1. Ο συμβατικός καθορισμός της συναλλακτικής σχέσεως από τα μέρη είναι 

αδιάφορος για τα δικαστήρια, τα οποία προβαίνουν τα ίδια στον νομικό 

χαρακτηρισμό της συμβάσεως.  

2. Η περιστασιακή απασχόληση μέσω της πλατφόρμας δεν συνάδει με την σχέση  

εξαρτημένης εργασίας.  

3. Η δυνατότητα υπεργολαβικής αναθέσεως από τον απασχολούμενο στην 

πλατφόρμα σε τρίτο πρόσωπο αποτελεί ένδειξη αυτοαπασχολήσεως και ασκήσεως 

ελεύθερου επαγγέλματος, εφ’ όσον η προσωπική παροχή της εργασίας από τον 

απασχολούμενο είναι καθοριστικής σημασίας για την σχέση εξαρτημένης εργασίας. 

4. Η ελευθερία του απασχολούμενου ως προς την επιλογή του χρόνου εργασίας του 

δεν αποτελεί άνευ ετέρου κριτήριο για τον χαρακτηρισμό του ως 

αυταπασχολούμενου, αλλά ερευνάται περαιτέρω από τα δικαστήρια και 

συγκεκριμένα ελέγχονται τα εξής:  

i. εάν η άρνηση του απασχολούμενου να αναλάβει συγκεκριμένο έργο αποτελεί 

κριτήριο για επιβολή κυρώσεως από την πλατφόρμα,  

ii. εάν παρέχονται κίνητρα στον απασχολούμενο για μεγαλύτερη εργασιακή 

απόδοση,  

iii. εάν απαιτείται ελάχιστη απασχόληση ως προς τον χρόνο ή ως προς την 

ποσότητα της παραγόμενης εργασίας  

iv. εάν ο τρόπος παροχής της εργασίας καθιστά αδύνατη την παροχή 

ανεξαρτήτων υπηρεσιών από τον απασχολούμενο και  

v. συνεκτιμάται η ανάγκη προστασίας του αδύναμου μέρους στην σύμβαση, 

δηλαδή του απασχολούμενου.  

5. Η συμπερίληψη στην σύμβαση απασχολούμενου και πλατφόρμας ρητρών 

αποκλειστικότητας παροχής των υπηρεσιών ή μη ανταγωνισμού από πλευράς του 

απασχολουμένου αποτελούν ένδειξη εξαρτημένης εργασίας.  

6. Η άσκηση εποπτείας και ελέγχου στον απασχολούμενο, είτε μέσω αλγορίθμων, 

είτε με ανθρώπινη παρέμβαση αξιολογείται υπέρ της υπάρξεως συμβάσεως 

εξαρτημένης εργασίας, καθώς αποτελεί μορφή ασκήσεως του διευθυντικού 

δικαιώματος.  
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7. H ενσωμάτωση του απασχολούμενου στην οργανωτική και επιχειρηματική δομή 

της πλατφόρμας. Ενδεικτικά στοιχεία της οργανωτικής αυτής ενσωματώσεως του 

απασχολούμενου μπορεί να είναι η χρήση στολής ή μεταφορικού μέσου με το σήμα 

ή την επωνυμία της πλατφόρμας, η ιδιοκτησία της της υλικοτεχνικής υποδομής, που 

χρησιμοποιεί ο απασχολούμενος και κυρίως της ψηφιακής υποδομής (πλατφόρμας), 

εφ’ όσον αποτελεί το βασικό υλικοτεχνικό μέσο λειτουργίας της σχέσης μεταξύ της 

πλατφόρμας και του απασχολουμένου.  

8. Πρόσθετο κριτήριο περί υπάρξεως εξαρτημένης εργασίας αποτελεί εάν η 

απασχόληση μέσω ψηφιακής πλατφόρμας παρέχει την κύρια πηγή εισοδήματος στον 

απασχολούμενο. 

9. Τέλος, εφαρμόζονται κριτήρια που αφορούν στην ψηφιακή πλατφόρμα, ιδίως 

όταν αυτή επικεντρώνεται σε μία κύρια και διαρκή επιχειρηματική δραστηριότητα 

και αν χρησιμοποιεί διαρκώς ανθρώπινο δυναμικό για την εξυπηρέτηση της 

δραστηριότητας αυτής33. 

Εκτός των ανωτέρω εθνικών δικαστηρίων των χωρών της Ευρώπης, επελήφθη του 

ζητήματος και το Δικαστήριο Ευρωπαϊκής Ενώσεως (ΔΕΕ), το οποίο εκλήθη να 

αποφασίσει εάν υφίσταται ή όχι σύμβαση εξαρτημένης εργασίας μεταξύ ενός 

διανομέα και της ψηφιακής πλατφόρμας της εταιρείας Yodel. Το ΔΕΕ έκρινε ότι 

πρόκειται περί συμβάσεως παροχής ανεξαρτήτων υπηρεσιών και χαρακτήρισε τον 

διανομέα αυτοαπασχολούμενο. Η θέση του ΔΕΕ στηρίχθηκε α) στην δυνατότητα του 

διανομέα να χρησιμοποιεί υπεργολάβο ή αντικαταστάτη, χωρίς να είναι 

υποχρεωμένος να παρέχει αυτοπροσώπως την εργασία του, ενώ η Yodel διέθετε 

μόνο περιορισμένο δικαίωμα ελέγχου του υπεργολάβου ή του αντικαταστάτη, β) 

στην δυνατότητα του διανομέα να μην αποδέχεται τις εργασίες που του αναθέτονταν 

ή να καθορίζει ανώτατο όριο παραδόσεων, γ) στην δυνατότητα του διανομέα να 

απασχολείται παράλληλα και ταυτόχρονα και σε άλλες, ακόμα και ανταγωνιστικές, 

επιχειρήσεις και δ) στο γεγονός ότι το ημερήσιο ωράριο υφίστατο μόνο ως πλαίσιο 

ωρών εντός του οποίου έπρεπε να γίνουν οι παραδόσεις. 

 
33 Δημήτρης Λαμπρόπουλος, εργασία μέσω ψηφιακής πλατφόρμας: οι διατάξεις του Ν. 4808/2021 και πρόσφατες 
κοινοτικές κανονιστικές προτάσεις, ο.π. 
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Η ελληνική νομολογία δεν έχει αντιμετωπίσει ακόμη ανάλογη υπόθεση. Πάντως, ο 

σταθερός νομολογιακός προσανατολισμός των ελληνικών δικαστηρίων σχετικά με 

τον χαρακτηρισμό μιας συμβάσεως ως εξαρτημένης εργασίας, θα μπορούσε να 

εφαρμοστεί και σε υπόθεση παροχής εργασίας μέσω πλατφόρμας. Συγκεκριμένα, η 

ελληνική δικαιοσύνη σταθερά αποφαίνεται ότι «εκείνο που διακρίνει την εξαρτημένη 

εργασία από την ανεξάρτητη δεν είναι το ποσοτικό στοιχείο, δηλαδή η σώρευση 

περισσότερων ενδείξεων δεσμεύσεως και εξαρτήσεως, αλλά το ποιοτικό, δηλαδή η 

ιδιαίτερη ποιότητα της δεσμεύσεως και εξαρτήσεως, η οποία έχει για τον 

υποβαλλόμενο σε αυτή εργαζόμενο συνέπειες που καθιστούν απαραίτητη την 

ιδιαίτερη ρύθμιση της σχέσεώς του με τον εργοδότη και δικαιολογούν την ειδική 

προστασία του από το εργατικό δίκαιο. Το ποιοτικό αυτό στοιχείο συνάγεται από την 

εκτίμηση των όρων και εν γένει συνθηκών παροχής της εργασίας και διαφέρει κατά 

περίπτωση, ανάλογα με το είδος και την φύση της εργασίας, συνδυαζόμενο δε με τις 

υφιστάμενες ενδείξεις εξαρτήσεως, παρέχει ασφαλέστερο κριτήριο για την διάκριση 

της εξαρτημένης εργασίας από την ανεξάρτητη. Το γεγονός μόνο ότι συντρέχουν όλες 

ή περισσότερες από τις προηγούμενες ενδείξεις δεν ενδιαφέρει»34. 

Παρατηρείται, λοιπόν, μία πολύ σοβαρή αντιμετώπιση του νομικού ζητήματος του 

πληθοπορισμού από τα εθνικά δικαστήρια χωρών της Ευρώπης, αλλά και το ΔΕΕ. Εξ 

άλλου, παραδοσιακά η νομολογία ευρίσκεται, πάντα, τουλάχιστον ένα βήμα 

μπροστά από τον νομοθέτη. Παρά ταύτα, ο εκσυγχρονισμός του εργατικού δικαίου 

παραμένει αναγκαίος, ώστε να δημιουργηθεί μία σαφής νομική βάση θεμελιώσεως 

της εξαρτημένης εργασίας, όπως αυτή πλέον μεταλλάσσεται και διαμορφώνεται στον 

ψηφιακό κόσμο35. Το γεγονός αυτό θα συμβάλει στην ασφάλεια του δικαίου και των 

συναλλαγών, ο χαρακτηρισμός των οποίων παύει, πλέον, να εξαρτάται από την κατά 

περίπτωση εφαρμογή ορισμένων κριτηρίων από τα δικαστήρια. 

 
34 Δημήτρης Λαμπρόπουλος, εργασία μέσω ψηφιακής πλατφόρμας: οι διατάξεις του Ν. 4808/2021 και πρόσφατες 
κοινοτικές κανονιστικές προτάσεις, ο.π. 
35 Ματίνα Γιαννακούρου, εργασία με πληθοπορισμό (crowdwork) και νέοι επαγγελματικοί κίνδυνοι: προκλήσεις 
για τον νομοθέτη, ο.π. 
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Ο Έλληνας νομοθέτης προσεγγίζει, για πρώτη φορά, την συμβατική σχέση 

απασχολούμενου και ψηφιακής πλατφόρμας με τον πρόσφατο Ν. 4808/2021, στα 

άρθρα 68 έως 72. Οι διατάξεις αυτές δίνουν τον ορισμό των ψηφιακών πλατφορμών, 

αναφέροντας ότι ψηφιακές πλατφόρμες καλούνται οι επιχειρήσεις που ενεργούν είτε 

απευθείας, είτε ως μεσάζουσες και μέσω διαδικτυακής πλατφόρμας συνδέουν 

παρόχους υπηρεσιών ή επιχειρήσεις ή τρίτους με χρήστες ή πελάτες ή καταναλωτές 

και διευκολύνουν τις μεταξύ τους συναλλαγές ή συναλλάσσονται απευθείας μαζί 

τους. Επιπλέον, ο νόμος προβλέπει ότι οι ψηφιακές πλατφόρμες συνδέονται με τους 

παρόχους υπηρεσιών με συμβάσεις εξαρτημένης εργασίας ή συμβάσεις 

ανεξάρτητων υπηρεσιών ή έργου. Περαιτέρω, ο νόμος θεσπίζει τεκμήριο υπέρ της 

ανυπαρξίας συμβάσεως εξαρτημένης εργασίας μεταξύ ψηφιακής πλατφόρμας και 

παρόχου υπηρεσιών, εφ’ όσον ο πάροχος υπηρεσιών δικαιούται σωρευτικά α) να 

χρησιμοποιεί υπεργολάβους ή υποκατάστατους για να παρέχουν τις υπηρεσίες που 

έχει αναλάβει να προσφέρει﮲ η προϋπόθεση αυτή πληρούται, ακόμη κι αν η ψηφιακή 

πλατφόρμα αξιώνει οι υπεργολάβοι και υποκατάστατοι του παρόχου υπηρεσιών να 

έχουν υποβληθεί σε εκπαίδευση ή να φέρουν στολή ή να τηρούν τους όρους υγιεινής 

και ασφάλειας ή να έχουν τύχει των κατάλληλων εξετάσεων υγείας και γενικότερα να 

συμμορφώνονται προς τους γενικούς όρους παροχής υπηρεσιών, υγιεινής και 

ασφάλειας που ισχύουν για τους παρόχους υπηρεσιών, που συνδέονται συμβατικώς 

με την συγκεκριμένη πλατφόρμα, β) να επιλέγει τα διάφορα έργα που η ψηφιακή 

πλατφόρμα του προτείνει να αναλάβει ή να θέτει μονομερώς ο ίδιος τον μέγιστο 

αριθμό τέτοιων έργων που εκάστοτε αναλαμβάνει, ο οποίος μπορεί και να 

μεταβάλεται, υπό την προϋπόθεση ότι πάντοτε καθορίζεται μονομερώς από τον ίδιο, 

γ) να παρέχει τις ανεξάρτητες υπηρεσίες του προς οποιονδήποτε τρίτο ή να εκτελεί 

έργα για οποιονδήποτε τρίτο, συμπεριλαμβανομένων ανταγωνιστών της ψηφιακής 

πλατφόρμας και δ) να καθορίζει ο ίδιος τον χρόνο παροχής των υπηρεσιών του, εντός 

δεδομένων χρονικών πλαισίων, προσαρμόζοντάς τον στις προσωπικές του ανάγκες 

και όχι με βάση τα συμφέροντα της ψηφιακής πλατφόρμας. Το τεκμήριο αυτό είναι 

μαχητό, που σημαίνει ότι ο απασχολούμενος μπορεί δικαστικά να ανταποδείξει ότι η 

σύμβασή του με την πλατφόρμα αποτελεί σύμβαση εξαρτημένης εργασίας. Αυτό που 
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παρατηρείται στο συγκεκριμένο τεκμήριο είναι ότι ο νόμος υιοθετεί αυτούσια τα 

κριτήρια που αναφέρονται στην υπόθεση ΔΕΕ Yodel, βάσει των οποίων το ΔΕΕ έκρινε 

ότι δεν υφίσταται σύμβαση εξαρτημένης εργασίας μεταξύ απασχολούμενου και 

ψηφιακής πλατφόρμας. Είναι πολύ συχνό φαινόμενο, ο εθνικός νομοθέτης, αλλά και 

ο ευρωπαϊκός νομοθέτης να ενσωματώνουν στην νομοθεσία την νομολογία του ΔΕΕ. 

Είναι γεγονός ότι η διάταξη αυτή έχει δεχθεί κριτική από την νομική επιστήμη, διότι 

δεν θέσπισε τεκμήριο υπάρξεως σχέσεως εξαρτημένης εργασίας αντί του τεκμηρίου 

περί ανυπαρξίας της, ώστε να προστατεύσει το αδύναμο μέρος της συμβάσεως, που 

είναι ο απασχολούμενος36 37. Ωστόσο, ελλείψει κανονιστικής ρυθμίσεως της 

εργασίας μέσω ψηφιακής πλατφόρμας σε επίπεδο Ευρωπαϊκής Ενώσεως, ο Έλληνας 

νομοθέτης επέλεξε να νομοθετήσει, συμμορφούμενος με την νομολογία του ΔΕΕ. Εξ 

άλλου και όπως ήδη αναφέρθηκε ανωτέρω, υφίσταται πολύ εποικοδομητικός 

διάλογος σε επίπεδο ευρωπαϊκών θεσμών για την κανονιστική αντιμετώπιση της 

εργασίας μέσω ψηφιακής πλατφόρμας. Η δε θεσμοθέτηση σχετικής ευρωπαϊκής 

οδηγίας είναι, πλέον, ζήτημα χρόνου, όπως αναφέρεται στην συνέχεια.  

Σημειώνεται ότι ο Ν. 4808/2021 αναγνωρίζει την ιδιάζουσα φύση των συμβάσεων 

της εργασίας μέσω πληθοπορισμού, προβλέποντας το δικαίωμα των 

απασχολούμενων σε συλλογική οργάνωση, την υποχρέωση τηρήσεως κανόνων 

υγιεινής και ασφάλειας και την υποχρέωση προνοίας εκ μέρους της πλατφόρμας και 

την υποχρέωση της τελευταίας περί ενημερώσεως των απασχολούμενων για τα 

δικαιώματά τους και προστασίας των προσωπικών τους δεδομένων. Οι ως άνω 

προβλέψεις του νόμου εφαρμόζονται ανεξαρτήτως υπάρξεως ή μη σχέσεως 

εξαρτημένης εργασίας. Το γεγονός αυτό οδηγεί στην δημιουργία μίας ενδιάμεσης ή 

τρίτης κατηγορίας μισθωτών (όπως και στην περίπτωση της ετοιμότητας προς 

εργασία, που αναφέρθηκε στο προηγούμενο κεφάλαιο), στους οποίους 

 
36 Δημήτρης Λαμπρόπουλος, εργασία μέσω ψηφιακής πλατφόρμας: οι διατάξεις του Ν. 4808/2021 και πρόσφατες 
κοινοτικές κανονιστικές προτάσεις, ο.π. 
37 Ματίνα Γιαννακούρου, εργασία με πληθοπορισμό (crowdwork) και νέοι επαγγελματικοί κίνδυνοι: προκλήσεις 
για τον νομοθέτη, ο.π. 
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αναγνωρίζονται ορισμένα δικαιώματα του εργατικού δικαίου, χωρίς αυτοί να 

συνδέονται με τον εργοδότη (πλατφόρμα) με σχέση εξαρτημένης εργασίας38 39. 

Στις 9/12/2021 δημοσιεύθηκε η πρόταση οδηγίας του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και 

του Συμβουλίου για την βελτίωση των συνθηκών εργασίας μέσω πλατφόρμας, η 

οποία αποτελεί και το αποτέλεσμα των συζητήσεων επί του θέματος, που 

διεξάγονται σε θεσμικό επίπεδο στην Ευρωπαϊκή Ένωση από το έτος 2016. Η 

πρόταση οδηγίας δεν υιοθετεί την ιδέα της δημιουργίας μιας τρίτης κατηγορίας 

μισθωτών, για την οποία ισχύουν ορισμένες μόνο ρυθμίσεις του εργατικού δικαίου. 

Αντιθέτως, προτείνεται η διατήρηση της παραδοσιακής διακρίσεως μεταξύ μισθωτών 

και αυτοαπασχολούμενων και ο εκσυγχρονισμός του εργατικού δικαίου, ώστε να 

ανταποκρίνεται στην ψηφιοποίηση της εργασίας. Σύμφωνα με την πρόταση οδηγίας, 

ως «εργασία μέσω πλατφόρμας» νοείται κάθε συμβατική σχέση μεταξύ ατόμου και 

πλατφόρμας που εκτελείται εντός της Ευρωπαϊκής Ενώσεως, χωρίς να ενδιαφέρει ο 

συμβατικός προσδιορισμός της σχέσεως που συνδέει τα δύο μέρη. Οι βασικές 

ρυθμίσεις, που προτείνονται αφορούν στην καθιέρωση τεκμηρίου παροχής 

εξαρτημένης εργασίας, στην αλγορυθμική εποπτεία, την διαφάνεια και το δικαίωμα 

επανορθώσεως40. 

Η πρόταση οδηγίας καθιερώνει τεκμήριο περί υπάρξεως εξαρτημένης εργασίας στις 

συμβάσεις μεταξύ απασχολούμενων και ψηφιακών πλατφορμών, γεγονός που 

προαναγγέλλει την τροποποίηση του Ν. 4808/2021, ο οποίος προβλέπει τεκμήριο 

περί μη υπάρξεως τέτοιας σχέσεως. Ειδικότερα, η σχετική διάταξη της προτάσεως 

οδηγίας προβλέπει ότι στις συμβάσεις, σύμφωνα με τις οποίες η ψηφιακή 

πλατφόρμα ελέγχει την εκτέλεση της εργασίας, τεκμαίρεται η ύπαρξη εξαρτημένης 

εργασίας, εφ’ όσον κατά την άσκηση του ελέγχου αυτού ικανοποιούνται τουλάχιστον 

δύο (2) από τις ακόλουθες προϋποθέσεις: α) ο ουσιαστικός καθορισμός ή ο 

 
38 Δημήτρης Λαμπρόπουλος, εργασία μέσω ψηφιακής πλατφόρμας: οι διατάξεις του Ν. 4808/2021 και πρόσφατες 
κοινοτικές κανονιστικές προτάσεις, ο.π. 
39 Ματίνα Γιαννακούρου, εργασία με πληθοπορισμό (crowdwork) και νέοι επαγγελματικοί κίνδυνοι: προκλήσεις 
για τον νομοθέτη, ο.π. 
40 Δημήτρης Λαμπρόπουλος, ο.π. 
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καθορισμός ανωτάτων ορίων για το επίπεδο της αμοιβής, β) η απαίτηση από το 

πρόσωπο που εκτελεί τις εργασίες της πλατφόρμας να τηρεί συγκεκριμένους 

δεσμευτικούς κανόνες όσον αφορά στην εμφάνιση, στην συμπεριφορά έναντι του 

αποδέκτη της υπηρεσίας ή στην εκτέλεση της εργασίας, γ) η εποπτεία της εκτελέσεως 

της εργασίας ή η επαλήθευση της ποιότητας των αποτελεσμάτων της εργασίας, 

μεταξύ άλλων με ηλεκτρονικά μέσα, δ) ο ουσιαστικός περιορισμός της ελευθερίας 

του προσώπου που εκτελεί εργασίες πλατφόρμας, μεταξύ άλλων μέσω κυρώσεων, 

για την οργάνωση της εργασίας του, ιδίως ο περιορισμός της διακριτικής ευχέρειας 

επιλογής των ωρών εργασίας του ή περιόδους απουσίας, της αποδοχής ή της 

αρνήσεως καθηκόντων ή της χρησιμοποιήσεως υπεργολάβων ή υποκατάστατων, ε) 

περιορίζοντας αποτελεσματικά την δυνατότητα δημιουργίας πελατειακής βάσεως ή 

εκτελέσεως εργασιών για οποιονδήποτε τρίτο. Το τεκμήριο δεν λειτουργεί 

αναδρομικά στις υφιστάμενες σχέσεις, αλλά μόνο από την εφαρμογή της οδηγίας 

από τα κράτη μέλη και σε κάθε περίπτωση εντός διετίας το αργότερο από την 

δημοσίευσή της, εφ’ όσον εκδοθεί. Το τεκμήριο αυτό προβλέπεται μαχητό τόσο για 

την ψηφιακή πλατφόρμα, η οποία μπορεί να ανταποδείξει, φέροντας το βάρος της 

αποδείξεως, ότι δεν υφίσταται σχέση εξαρτημένης εργασίας, όσο και για τον 

απασχολούμενο, τον οποίο υποχρεούται να συνδράμει η ψηφιακή πλατφόρμα 

εργασίας στην ορθή επίλυση του αιτήματος, ιδίως παρέχοντας όλες τις σχετικές 

πληροφορίες που κατέχει41. 

Η πρόταση οδηγίας προβλέπει για τις ψηφιακές πλατφόρμες εργασίας την 

υποχρέωση να ενημερώνουν τους απασχολούμενους για την χρήση και τα βασικά 

χαρακτηριστικά των αυτοματοποιημένων συστημάτων, που σχετίζονται με την 

παροχή της εργασίας τους. Συγκεκριμένα, οι ψηφιακές πλατφόρμες υποχρεούνται σε 

ενημέρωση των απασχολούμενων για την από μέρους τους χρήση 

αυτοματοποιημένων συστημάτων α) τα οποία χρησιμοποιούνται για την 

παρακολούθηση, την εποπτεία ή την αξιολόγηση της εργασιακής αποδόσεως των 

 
41 Δημήτρης Λαμπρόπουλος, εργασία μέσω ψηφιακής πλατφόρμας: οι διατάξεις του Ν. 4808/2021 και 
πρόσφατες κοινοτικές κανονιστικές προτάσεις, ο.π. 
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απασχολούμενων μέσω ηλεκτρονικών μέσων και β) τα οποία χρησιμοποιούνται για 

την λήψη ή την υποστήριξη αποφάσεων, που επηρεάζουν σημαντικά τις συνθήκες 

εργασίας των απασχολούμενων, όπως τις αναθέσεις εργασίας, το ύψος των 

αποδοχών τους, την ασφάλεια και την υγεία κατά την εργασία, τον χρόνο εργασίας 

τους, την προαγωγή τους και το συμβατικό τους καθεστώς εν γένει, 

συμπεριλαμβανομένου του περιορισμού, της αναστολής ή της καταγγελίας του 

λογαριασμού τους. Η ενημέρωση πρέπει να γίνεται εγγράφως (έστω και σε 

ηλεκτρονική μορφή) το αργότερο την πρώτη ημέρα της απασχολήσεως. Η πρόταση 

οδηγίας μεριμνά και για την επιβολή του ανθρώπινου ελέγχου στα 

αυτοματοποιημένα συστήματα παρακολουθήσεως και λήψεως αποφάσεων. 

Προβλέπεται, λοιπόν, η παρακολούθηση και η εκτίμηση του αντικτύπου των 

αποφάσεων που λαμβάνονται ή υποστηρίζονται από αυτοματοποιημένα συστήματα. 

Επιπλέον, προβλέπεται η εκτίμηση κινδύνου ως προς την υγεία και την ασφάλεια των 

απασχολουμένων, ιδίως όσον αφορά στα εργατικά ατυχήματα και στους 

ψυχολογικούς και εργονομικούς κινδύνους και η αξιολόγηση της καταλληλότητας 

των δικλείδων ασφαλείας των συστημάτων αυτών για τους εντοπιζόμενους 

κινδύνους, λόγω των ιδιαίτερων χαρακτηριστικών του εργασιακού περιβάλλοντος. 

Κατόπιν των ανωτέρω εκτιμήσεων και αξιολογήσεων, οι ψηφιακές πλατφόρμες 

οφείλουν να εισαγάγουν κατάλληλα προληπτικά και προστατευτικά μέτρα. Η 

πρόταση οδηγίας επιβάλλει στις ψηφιακές πλατφόρμες να υφίσταται ανθρώπινη 

παρέμβαση και εποπτεία στα αυτοματοποιημένα συστήματα λήψεως αποφάσεων, 

ώστε να παρακολουθείται από προσωπικό που διαθέτει την απαραίτητη επάρκεια 

και κατάρτιση ο αντίκτυπος των αποφάσεων που λαμβάνονται ή υποστηρίζονται από 

τα συστήματα αυτά. Επίσης, η οδηγία προβλέπει την προστασία του προσωπικού 

αυτού από απόλυση, πειθαρχικά μέτρα ή άλλη δυσμενή μεταχείριση, όταν αυτό 

αποφασίζει την παράκαμψη των αυτοματοποιημένων αποφάσεων. Σε περίπτωση 

που η απόφαση που λαμβάνεται από αυτοματοποιημένο σύστημα παραβιάζει τα 

δικαιώματα του απασχολούμενου, η πλατφόρμα διορθώνει την εν λόγω απόφαση 

χωρίς καθυστέρηση ή, σε περίπτωση που η διόρθωση δεν είναι δυνατή, προσφέρει 

επαρκή αποζημίωση. Ακόμη, η πλατφόρμα υποχρεούται σε παροχή έγγραφης 
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δηλώσεως στον απασχολούμενο ως προς τους λόγους κάθε αποφάσεως που 

βασίζεται σε σύστημα αυτοματοποιημένης λήψεως αποφάσεων για τον περιορισμό, 

την αναστολή ή τον τερματισμό του λογαριασμού του απασχολούμενου, σχετικά με 

την άρνηση αμοιβής του για την εργασία του, για το συμβατικό καθεστώς του, ή 

οποιαδήποτε απόφαση με παρόμοια αποτελέσματα. Η πρόταση οδηγίας δεν 

παραλείπει να προβλέψει και την δυνατότητα του απασχολούμενου για υποβολή 

προς την πλατφόρμα αιτήσεως αναθεωρήσεως της αποφάσεως με την οποία 

διαφωνεί ο εργαζόμενος. Η απάντηση της πλατφόρμας στην αίτηση αυτή πρέπει να 

είναι τεκμηριωμένη, χωρίς αδικαιολόγητη καθυστέρηση και σε κάθε περίπτωση 

εντός μίας εβδομάδας από την παραλαβή της αιτήσεως και για τις μικρές και μεσαίες 

επιχειρήσεις εντός δύο εβδομάδων. 

Η πρόταση οδηγίας, επιπλέον, υποχρεώνει τις πλατφόρμες σε τήρηση διαφάνειας, 

όσον αφορά στην εργασία που εκτελούν οι εργαζόμενοι σε αυτές. Συγκεκριμένα, οι 

πλατφόρμες υποχρεούνται να δηλώνουν στις αρμόδιες αρχές εργασίας και 

κοινωνικής προστασίας του κράτους μέλους, όπου εκτελείται η εργασία, τον αριθμό 

των ατόμων που εκτελούν εργασία μέσω της ψηφιακής πλατφόρμας σε τακτική βάση 

και το συμβατικό ή εργασιακό τους καθεστώς, καθώς και τους γενικούς όρους και 

συνθήκες που ισχύουν για τις συμβατικές σχέσεις, εφ’ όσον καθορίζονται μονομερώς 

από την ψηφιακή πλατφόρμα και εφαρμόζονται σε μεγάλο αριθμό συμβατικών 

σχέσεων. 

Τέλος, η πρόταση οδηγίας καθιερώνει το δικαίωμα επανορθώσεως για τους 

απασχολούμενους σε ψηφιακές πλατφόρμες. Σύμφωνα με το δικαίωμα αυτό, οι 

ψηφιακές πλατφόρμες έχουν υποχρέωση να παρέχουν πρόσβαση στους 

απασχολούμενους, αλλά και σε εκείνους των οποίων η εργασία ή άλλη συμβατική 

σχέση έχει λήξει, σε αποτελεσματική και αμερόληπτη διαδικασία επιλύσεως 

διαφορών, ώστε να κατοχυρώνεται το δικαίωμα επανορθώσεως σε περίπτωση 

παραβιάσεως δικαιωμάτων, συμπεριλαμβανόμενης και επαρκούς αποζημιώσεως 

του απασχολούμενου.  

Συνοψίζοντας, η Ευρωπαϊκή Ένωση φροντίζει για την επί της ουσίας προσαρμογή του 

εργατικού δικαίου στις εργασιακές συνθήκες, που καθιερώνει η ψηφιακή οικονομία. 
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Η πρόταση οδηγίας περιλαμβάνει ιδιαίτερα προστατευτικές διατάξεις για τους 

απασχολούμενους στο νέο μόρφωμα της ψηφιακής πλατφόρμας, διαφυλάσσοντας 

τα εργασιακά δικαιώματα, που κατοχυρώνει το εργατικό δίκαιο. Αναμένεται, λοιπόν, 

με μεγάλο ενδιαφέρον, η υιοθέτηση της προτάσεως οδηγίας και η εναρμόνιση των 

κρατών μελών, ώστε να διαφανεί επί του πρακτέου, εάν οι ρυθμίσεις αυτές 

αποτελούν δικλείδες ασφαλείας για τους απασχολούμενους μέσω πληθοπορισμού. 

Η εφαρμογή των διατάξεων αυτών στην πράξη θα αναδείξει τις ορθές πτυχές των 

ρυθμίσεων, αλλά και τις τυχόν αδυναμίες τους, ώστε να επέλθουν οι αναγκαίες 

τροποποιήσεις. 

 

 

III.  ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 

 

Η ταχύτητα των ψηφιακών εξελίξεων και η διαρκώς μεταλλασσόμενη κοινωνική, 

οικονομική και εργασιακή πραγματικότητα, που επιφέρει, έχει δημιουργήσει έναν 

αγώνα δρόμου στον νομοθέτη, ο οποίος ευρίσκεται ενώπιον των σοβαρών 

προκλήσεων, που δημιουργούν οι νέες συνθήκες. Η ερμηνευτική προσέγγιση του 

υφιστάμενου δικαίου από την ελληνική και ευρωπαϊκή νομολογία έχει ανοίξει ένα 

δρόμο προς την αντιμετώπιση της ψηφιακής πραγματικότητας στον χώρο εργασίας, 

καθώς η νομολογία παραδοσιακά πρωτοπορεί έναντι του νομοθέτη. Παράλληλα, 

όμως, κρούεται και ο κώδων της μεταρρυθμίσεως για τον νομοθέτη, ο οποίος οφείλει 

να σταθεί στο ύψος των περιστάσεων, που υπαγορεύει η μετάβαση στην νέα εποχή. 

Η Ευρωπαϊκή Ένωση έχει, ήδη, αναλάβει ενδιαφέρουσες πρωτοβουλίες για την 

αναμόρφωση του εργατικού δικαίου και την προσαρμογή του στα νέα δεδομένα, 

διαφυλάττοντας τα κεκτημένα δικαιώματα των εργαζόμενων. Ο Έλληνας νομοθέτης 

κινείται με πιο αργούς ρυθμούς και τηρεί περισσότερο μία στάση αναμονής, έναντι 

των νομοθετικών πρωτοβουλιών της Ευρωπαϊκής Ενώσεως, οι οποίες μέλει να 

καταλήξουν σε κανονιστικές ρυθμίσεις, που υποχρεούται να ενσωματώσει στην 

ελληνική έννομη τάξη. Η ψηφιακή εποχή σηματοδοτεί μία αδιαμφισβήτητη πρόοδο 
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για τον ανθρώπινο πολιτισμό και εναποθέτει στα χέρια του νομοθέτη την ευθύνη για 

την θεμελίωσή της στις αρχές του κράτους δικαίου. 
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